

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre 8 frt -- kr.	Félévre 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Munkácsy Mihály meghalt.



Bonnból még tegnap a következő sürgöny érkezett:

Bonn, május 2. *Munkácsy Mihály magyar festőművész ma délben az endemnicki gyógyintézetben, Bonn mellett, neje karjai között, aki ma reggel oda érkezett, meghalt. A holttestet Budapestre szállítják.*

Csak holttestét hozzák nekünk haza; ő maga nincs többé. Elköltözött az öröklét honába, miután a földön önmagának is, a magyar művészetnek is halhatatlanságot biztosított.

Az olyan emlékek, mint az övé volt, örökké kellene a földön élnie, hogy az egész emberiséget előre vigyék a művelődés magas tőz útján. Ennek daczára hypokrizis volna az ő kimulásán keseregni, mert a halál neki megváltás volt hosszú, sok évi földi szenvedésektől, melyek régóta elborították lángelméjét és kikényszerítették áldott kezéből a mesterműveket alkotott esetet.

A magyar névnek ez az eset elvülhetetlen dicsőséget szerzett. — Munkácsinak, mikor dicsősége tető-

pontján állott, az volt a terve, hogy Budapesten végleg megtelepszik és már találtak is számára megfelelő állást. a szépművészetek országos felügyelője lett volna. Ez a terv — sajnos — nem valósulhatott meg.

Az 1896. év tavaszán még rövid ideig közöttünk volt. Ez év június 9-én kapta a korábbi kitüntetések mellé a Szent-István-rend kis keresztjét. Kevéssel ezután betegségének jelei mutatkoztak rajta és ejtették aggodalomba mindazokat, akikkel a művész érintkezett.

Az 1896-ik év nyarát és őszét Baden-Badenben folytonos betegeskedés közt töltötte. Már 1897. év első hónapjaiban világosan mutatkoztak rajta egy sorvasztó elmebaj tünetei, úgy hogy Bonn mellé a godesbergi gyógyintézetbe kellett szállítani, ahol nem annyira gyógyították, mint inkább ápolták.

Elméje már akkor végképpen elborult. A legnagyobb csapás emellett az volt, hogy időnként óriási kinokat is szenvedett. Az orvosok mindjárt feladtak minden reményt,

hogy valaha visszadhassák az életnek s a művészetnek. Csak neje reménykedett még, de egy év előtt ő is elvesztette reményét és Párisban minden ingóságait, a műterem festményeit, a vázlatokat árverésen eladatta és magát a mestert hivatalosan gyámság alá helyezte. Minden bajnak, gyámságnak a jótékony halál tegnap véget vetett.

Munkácsy korán halt meg testben és szellemben. Mikor elméje elborult, mindössze 52 éves és tegnap, hogy meghalt, 60-ik életévében volt. Ez év október 10-én töltötte volna be 60-ik életévét. Róla azt, hogy miként lett az egyszerű asztalos legényből festő, országgra és világra szóló művész, hazájának és az egész műértő emberiségnek büszkesége, tudja minden magyar ember.

Egynehányat nagy művei közül: *A sirdalomházat* és a *Krisztus Pilátus előtt*, a legszelesebb néprétegek is ismerik. Utolsó nagy műve, amelyet hazája számára készített, a *Honfoglalás*. Műveiből egy kis rész

## Egy titokzatos történet.

— Elbeszélés. —

Sokszor emlegették családjunkban ezt a titokzatos történetet.

Az e—i főutcán, egy kis földszintes házban lakott Zurányiné, 18 esztendő leányával Mariskával.

A feltűnő szép, karcsu termetű szőke leány nem egy fiatal embert vonzott a házhoz. Hja! Akkor 1848-ban a fiatal emberek nem nézték kizárólag csak a hozományt...

Az udvarlók között volt egy fiatal ügyvéd. Heller Kálmán volt a neve. Igen tehetséges, nyílt szívé, bátor ifju. Szerette a leányt őszintén, igazán: megkérte s megnyerte Mariska kezét is, szívéét is. Valóságos istenadta eszményi párnak tekintették őket az egész városban.

Az eljegyzés után a vőlegény minden napos vendég lett a fő-utcai kis házban, amelynek ablakaival szemközt, az utca másik felén egy kis cukrász-üzlet volt. Ez a kis bolt képezte gyülekező helyét a város aranyifjuságának. Minden országos dolgot itt vitattak meg legelőször és innen kelt

szárnyra a sok apró mende-monda. A Zurányiék által kikoszorózott kőrök is ide jártak, kíváncsi és irigy szempillantásokat vetve a szemközt levő házacska ablakaira, különösen arra, amely a szép menyasszony szobájából nyílt az utcára.

Fürkészték, fürkészték a ház titkait, de abban csak irigylésre méltót találtak.

A vőlegény minden áldott délután ott ült az ablakban, szemközt a menyasszonyával, aki valami kézimunkán dolgozott. Csevegtek mint a féle boldog szerelmesek.

A régi becsületes világban, mikor az emberek még nem zárkóztak el annyira a világ elől, mint most, nagy szerepet játszottak ezek az ablakmélyedések. Vagy két-három arasz magasságu deszka-emelvény volt ahhoz az ablakhoz építve. Ezen állt a háziasszonynak vagy a kisaszszonynak varróasztalkája, s ő maga ott töltötte szabad idejét kézimunkával, olvasással.

A kinek meg volt engedve helyét foglalni ezen a pódiumon, az már legbelsőbb bizalmasa volt a familiának.

És Heller Kálmán mindennap ott ült ezen az emelvényen, szemben a menyasszonyával. Látták a cukrászboltból. Tudták pontosan az órát, mikor érkezik és mikor megy el. Ha nem ült ott az ablakban, akkor bizonyos, hogy beteg, vagy meghalt.

Vagy tán van még valami más is, ami a szerelmeseket elválasztja egymástól?... Van!... Akkor legalább volt.

Hiszen ez a dolog 1848-ban történt. Soha ilyen szomorú karácsony! Soha ilyen szomorú ujesztendő!

Semmi sem tudta úgy elválasztani egymástól a szerető szíveket, mint ez a gyászos, de örökké dicső évszám. Elragadta a férjet a hitvestől; a fiut anyjától; testvért a testvértől s a vőlegényt arájától.

Aggokat és nyomorékokat kivéve, sem becsületes ember, sem férfi nem volt az, aki otthon maradt.

A cukrászboltból egy idő óta hiába leskelődtek a kíváncsiak, senkit sem láttak ülni azon a bizonyos pódiumon a szép Mariska ablakában.

Heller Kálmán elvált a menyasszonyától s ment, ahová a többi. Ki tudja, visszajön-e még valaha?

van hazánkban, a többi tulnyomó rész a külföldön, nálunk szerencsésebb és gazdagabb nemzetek birtokában.

Az elhunyt mester hült tete-meit hazahozzák. — Magyarország nagy fia haló porainak meg fogja adni azt a végtisztességet, mely a halhatatlan nevet megilleti.

(Részletes távirati tudósítás a Táviratok rovatban.)

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház tegnapi ülésén nevezetes törvényjavaslatokat nyújtott be a kormány. Lukács László benyújtotta az új beruházási kölcsönről, továbbá a szeszkontingensről szóló törvényjavaslatot. Plósz Sándor igazságügyminiszter is nyújtott be egy törvényjavaslatot, mely a kuriai biráskodásról szóló törvény 98. paragrafusát módosítja.

A beruházási kölcsönről szóló javaslatban a pénzügyminiszter felhatalmazást kér 107.000.000 korona 4 százalékos kölcsön felvételére. Ez összegből 74 millió korona azoknak az összegnek a refundálására szolgál, melyeket a kormány eddig az államasutak beruházási szükségleteire eddig a pénztári készletekből előlegezett. A fennmaradó 33 millió korona új beruházási szükségletek fedezésére fog szolgálni.

A szeszkontingensről szóló javaslat az ipari szeszgyárok kivánságaival meglehetősen számol elannyira, hogy azok a kontingens felosztásáról nagyjában meg vannak elégedve.

Az állategészségügyről szóló javaslat az állatorvosi intézményt az összes törvényhatóságokban államosítja. Csak egyedül

1849. márczius 7 én kora hajnalban a mi kis menyasszonyunk arra ébredt föl, hogy a mellékszoba ajtaját valaki nagy robajjal becsapta. A leány ijedten fölült az ágyban. Mellette néhány lépésre a másik ágyban nyugodtan alszik az édesanyja.

A cselédnek tilos volt bejönni, amíg nem hívták s így nem tudta elképzelni, ki járhat a lakásban?

Már azt kezdte hinni, hogy csak álmódott s visszafeküdt, midőn egy még zajosabb ajtócsattanás megreszkettette a falakat.

— Ki az? — kérdé a lányka rémülten fölriadva s epillanában tisztán hallotta, mintha távolból egy nagyon kedves, ismerős hang háromszor kiáltaná:

— Manka! Manka! Manka!

Végtelen öröm vett rajta erőt s legyőzte benne a félelmet. Hisz ez Kálmán! Az ő vőlegénye! Ő hívja őt Mankának. Tehát itt van! Megérkezett.

— Vége köv. —

Budapest székesfővárosra tesz kivételt, a hol az állatorvosi intézmény megmarad az eddigi szervezetben.

Mindezeket a javaslatokat ülés végén nyújtották be. Az ülés elején megválasztották a Ház két alelnökévé Dániel Gábort és Tallián Bélát, jegyzőkké, Buzáth Eerenczet, Dekovits Györgyöt, Lázár Árpádot, Lukács Gyulát, Nyegre Lászlót, Perczel Bénit és gróf Eszterházy Kálmánt. Azután megválasztották a bizottságokat és kisorsolták az osztályokat.

Mindez eltartott fél kettőig. Akkor lett vége az ülésnek.

A mai ülés 11 órakor kezdődött. Előzőleg 10 órától kezdve a Ház összes helyiségében a bizottságok és osztályok tartották alakuló üléseiket.

Az ülésen Dániel Gábor elnökölt, a ki jelentést tett az osztályok és bizottságok megalakulásáról.

Hegedüs Sándor miniszter törvényjavaslatot nyújt be a kereskedelmi megrendelések gyűjtésének megszorításáról.

Azután a Ház áttért a napirendre. Vita nélkül tudomásul vették a számvizsgáló bizottság jelentését a képviselőház pénztárának számadásáról, a pénzügyminiszter jelentését, a Győr városának engedélyezett házaadómentességről, a valuta-aranyat ellenőrző bizottság jelentését, az állami számvizsgáló két jelentését a III. ik negyedévi tulkiadásokról és Horvátországgal eszközölt leszámolásról.

Azután vita nélkül elfogadtak három vicinális vasutról szóló törvényjavaslatot.

## Angol-bur háboru.

— Távirati tudósítás. —

Kimberley, ápril 30. (Reuter.) Egy körülbelül 200 főnyi bur csapat megsemmisítette a Widsortont.

Ladysmith, ápril 30. (Reuter.) Az ellenség nem küld többé őrzőerőket az angolok szárnyai felé. Botha tábornok visszaérkezett Pretóriából és ismét átvette a bur hadak főparancsnokságát.

Amsterdám, május 1. A délafrikai küldöttség tegnap esti fogadásában igen sokan vettek részt a lakosság minden osztályából, többek között a polgármester, a polgári hatóságok és több testület. A küldöttség tagjai nem mondtak beszédet. Holnap este gyűlés lesz, amelyen a küldöttséget a lakosság rokonszenvével biztosítják. A küldöttség szintén ott lesz.

London, május 1. A reggeli lapok fokvárosi táviratot közölnek, amely szerint tegnap megint agyonlőtték egy foglyot, aki a greenpruti foglyok táborából meg akart szökni.

A Timesnak jelentik Bloemfonteinből 29-iki kelettel, hogy ott egy angolellesenes egyesületet fedeztek fel, amelynek igen sok tagja van, akik az ellenséggel összeköttetésben állottak, az ellenségnek, szomszéd ültetvényesek segítségével fegyvereket ad-

tak és az ellenséget az angolok és a burok mozdulatairól galambposta és lovaskövetek útján informálták. Most senkinek sem szabad a városba bejönnie vagy onnan távoznia.

London, május 1. A Reuter-ügynökség jelenti Tabanehuból tegnapi kelettel: A burok elszánt oldal-támadást intéztek az angolok ellen, hogy hatalmukba kerítsék a hegy-szorost és elvágják a kiséretet. French tábornok azonnal megtámadta az ellenség szárnyát és csapatokat küldött ki a hegyre, amelyek itt nagyon meredek. A sötétség lehetővé tette a buroknak, hogy visszavonuljanak. A burok hadállása szinte bevehetetlen. A hegyek meredekebbek, mint Colesbergnél és mértföldekre nyulnak el a város körül. A helyzet különben változatlan. Egész nap ágyuharc folyt. Egy hadoszlop Hamilton tábornok parancsnoksága alatt előre nyomult északnyugat felé, felkutatta az ellenség hadállását és lövöldözött rá nagy távolságról.

London, május 2. A Reuter-ügynökség jelenti Boshofból április 29-iki kelettel: Tegnapi 400 bur Boshoftól nyugatra megtámadta az előőrsöt, amely azonban visszaverte a támadást. Az angoloknak nem volt veszteségük.

London, május 2. Roberts lord jelenti Bloemfonteinből tegnapi kelettel: Hamilton tábornok tegnap lovasított gyalogsággal Tabanehuból észak felé indult. Houtnek mellett egy Botha parancsnoksága alatt álló erős bur sereg állta útját, amely a nap folyamán még segítséget is kapott. Éjjel Hamilton segítségére kiküldtem Tabanehuból French tábornokot, French elmehetett, mert Tabanehu közelében a burok száma nagyon megfogyott. Ma újabb segítő csapatoknak is kellett Hamiltonhoz érkezniük. Hamilton tegnap 30 embert veszített. Maxwell dandára, amely a 7. hadosztályhoz tartozik, tegnap Vlaksonters és Scharskraal mellett megszállott egy dombláncot anélkül, hogy komoly ellenállásra bukkant volna. Csak a lovasított gyalogság keveredett harcba néhány órára.

## Debreczen kiállítása Párisban.

Városunk bizottsági közgyűlése a párisi nemzetközi kiállításon való részvételt a múlt év tavaszán kimondotta. Nem egészen simán ment keresztül e határozat s voltak közgyűlési tagok, kik csak 2000 frtot, voltak, kik egy krajczárt sem akartak megszerezni, azt tartván, hogy nem áll arányban az áldozattal az erkölcsi eredmény, még kevésbé az anyagi haszon.

A többség azonban mégis megszavazta a tanács által javasolt 6000 forint költséget és bizottságot is küldött ki a város külön kiállításának rendezésére és az ügyeknek vezetésére, ugy okoskodván, hogy még eddig

egyetlen kiállítást sem láttunk olyat, mely rögtön kézzelfogható és pénzösszegben kifejezhető anyagi hasznot hajtott volna s dacára ennek, egymásután csinálják a kiállításokat a legműveltebb nemzetek, francziák, angolok, németek és amerikaiak.

Tehát mégis csak kell valami haszonnak lenni arra az országra is, a mely a kiállításokat rendezi s azoknak a nemzeteknek is, melyek az ilyen kiállításokon, — mint kiállítók részt vesznek.

A debreczeni kiállítási bizottság serényen látott munkához és a kitűzött határidőre teljesen elkészült. Még arra is tudott időt juttatni, hogy a Simonffy-utcai bérháznak egy földszinti helyiségében a kiállítást úgy, a mint az Párisban, a részére kijelölt fülkében felállítva lesz, bemutatta a városi tanács és kiállítási bizottság tagjainak, a kiállítóknak és a közelebről érdekelteknek.

Január 30-án öt hatalmas ládába becsomagolva indították utnak a küldeményt Budapestre, onnan pedig küldték tovább Párisba. Az április 14-dikén végbement megnyitáson jelen volt hazánkiai azonban nem gyönyörködhetek ezen mi szép kis kiállításunkban, mert még akkor azon helyiségek nem voltak készen.

Ládáink kipakolására csak most május hó elején kerül sor és azzal a magyar kormánybiztos Lukács Béla, mint értesülünk, Komlóssy Lajost, a gyakorlati kereskedői pályán ügyesen mozgó íjút, K. A. városi főjegyző ur fiát bizta meg, ki a rendezéssel és felügyelettel járó teendőket Párisban időzése alatt szíves készséggel vállalta el.

A debreczeni kiállítás tárgyainak katalógusát is magában foglaló füzet, mely „*Debreczen rövid leírása*“ czim alatt több ezer példányban fog magyar és francia nyelven kinyomatni, a napokban egybehívandó kiállítási bizottság elé terjeszti a szűkebb körű bizottság s adja fordítás, illetve sajtó alá.

E csinos, fedéllustrációkkal ellátott füzeteket csak július elsejétől bocsájtják forgalomba, a midőn t. i. a párisi kiállítás teljesen készen lesz és a látogatók, zöme nemcsak Magyarországból, de városunkból is megindul.

## POLITIKAI HIREK.

— Erede i táviratok. —

**Az osztrák nemzetiségek egyezkedése.** Brünnből táviratilag jelenti tudósítónk: Az állandó kiegyezési bizottság kebeléből a választási reform tárgyalására kiküldött albizottság tegnap Chlumecky báró elnöklété alatt ülést tartott, a melyen Ulrich tartományi bizottsági tag jelentést terjesztett elő, a mely alakosság számaránya és az adók megoszlása alapján összeegyeztetni igyekezik a két nemzetiségi párt között a mandátumok megoszlása körül támadt differenciákat. A jelentés körül, a melyet ma délután bemutattak az állandó bizottság plénumába, általános vita fejlődött ki.

**Az erdélyi görög keleti főegyházmegye zsinatának április hó utolsó napján tartott ülésében,** — mint nekünk Nagy-Szebenből táviratilag jelentik, — a mandátumok legnagyobb részét igazolták, azután megválasztották a jegyzőket és benyújtották a konzisztórium előterjesztéseit. Az utóbbiak között van egy előterjesztés, a mely egy székesegyház építéséről szól és egy másik, a mely a plébániák állami javadalmazására vonatkozik. Az ülés végén Cosma Parthen a brassói iskolák járadékának kérdését hozta szóba interpelláció alakjában. Erre Metianu metropolita a tegnapi ülésben válaszolt és kijelentette, hogy ezen ügyben még hivatalos adatok nem állnak rendelkezésére. Cosma indítványára az interpellációt és az arra adott választ kiadták a szervezőbizottságnak.

## TÁRSAS ELET.

### A kesergő családapa ellen.

Szerkesztő ur, kérem szépen  
Nem jól van az, nagy hiba,  
Hogy oly sokat zugolódik  
„Kesergő családapa“  
Múltkoriban mi esett meg,  
Mi történt meg én velem?  
Most is borzad még a hátam,  
Hogyha ráemlékezem.

Meghívtak egy kis városba  
Ez ugyan jó és kellemes,  
Mert kaszinóba menni,  
Azt hallottam, érdemes.  
Múltam is én remekül,  
Udvarlóm, az volt elég:  
Annyi, hogy megirigyelte  
Tőlem ezt a magas ég.

Szünórán mamám mondta  
Őt lánya van még neki:  
Saczi, Tincsi, Riczi, Miczi  
Meg az édes kis Viki.  
Erre aztán, hogy mi történt,  
Elmondom: — Uram fia! —  
Megnéztük a D. Ujságot,  
Mit irt kesergő apa?

Rámfogták, hogy édes apám  
Nékem az a „kesergő“  
S én is oly járathban vagyok,  
Mint egy férjet kereső!  
Hozományom pedig nincsen  
S ez az mitől menekül  
Minden táncos és udvarló,  
Fut-fut esze nélkül!

Ezért ültem végig aztán  
Soupet, négyest egyaránt,  
És ebből a nagy szégyenből  
„Családapa“ ki nem ránt.  
Kérem azért írjon verset,  
Házasodó fiukról  
Igy tán máskor szebb emlékekkel  
Jövök haza a bálból.

Icza - Giza.

## VIDÉK.

**A becsület halottja.** (Távirati tudósítás.) Száflászy János, a kaposvári állami főgymnázium iskolaszolgája tegnap a személyvonat elé vetette magát. A mozdony darabokra szaggatta. Öngyilkosságának az oka az, hogy egy gymnázistának az aranyórája a tornatremlől eltűnt s a vád reá

nehezedett. A bíróság elítélte. Az öngyilkos szolga régóta állt állami alkalmazásban, most állását elveszítette volna. Családot hagyott hátra.

**Árviz Egerben.** (Távirati tudósítás.) Egerben az áradás, mint nekünk távirják — egyes kereskedőknél tetemes kárt okozott. Polatsik Hermann nagykereskedő, kinek üzlete igen alacsonyan fekszik, szenvedte a legnagyobb kárt. Ebben az üzletben *métermagasságban állt a víz*, úgy hogy az áruk nagy része elpusztult. A katonaság dicséretes munkát végzett a védekezési munkáknál s maga Kállay Zoltán főispán is mindenütt ott volt, a hol veszély mutatkozott.

**Kellemetlen meglepetés.** (Távirati tudósítás.) Hasztó Tamás bpesti mérnök, tegnap családjával együtt kirándult a zöldbé. Kedélyes hangulatban tért késő este vissza, a kis család a Wesselényi-utca 6. sz. alatt levő lakásába. Alig léptek be a szobába, meglepetve tapasztalták, hogy a lakásban minden fel van forgatva. A mérnök rögtön tisztában volt azzal, hogy a tolvajok garázdálkodtak távollétükben a lakásban. — A szekrényükből 160 korona készpénz, egy dupla fedelű női óra, emailrozott koszorúval a hátlapján, egy arany karperec s több értékes tárgy hiányzott. A rendőrség megindította a nyomozást.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Bély-Gyöngyi párbaj.** (Távirati tudósítás.) Mára volt kitűzve a végtárgyalása annak a párbajnak, melyet dr. Béli Izor bírlapíró és Gyöngyi Izsó színész vívtak. Minthogy azonban Béli igazolta, hogy nem jelenhetik meg, a tárgyalást elhalasztották.

**§ Tolvaj miniszteri tiszt.** (Távirati tudósítás.) A múlt év nyarán kellemetlen felfedezésre jutottak a pénzügyminisztériumban. Rájöttek, hogy valaki ellopott a minisztériumból 2639 darab szelvényt, a melyeknek minden darabját az államvasutak 4 és fél százalékos ezüst kölcsöne után 112 forint 50 krajczárjával váltottak be. A visszaélésre a bécsi Bodencredit-Anstalt hívta fel a kormány figyelmét. Itt váltott be a tolvaj két kupont. A szelvények, mint már beváltottak, átlukasztva voltak s azokat Gágitscher István, a minisztérium volt számtisztje lopta el. Gágitschert elfogták Bécsben és ekkor mondta, hogy mint manipulált. Csak az egyik oldalon voltak a szelvények átlukasztva és ő a sértetlen felerészeket összeragasztotta s itt értékesítette. Gágitschert elcsapták a minisztériumból s a hogy hazahozták, miután a kormánynak pénzzel egyenlő könyveit hamisította, pénzhamisítás czimén helyezték vád alá. Az ügyét ma kezdte tárgyalni a törvényszék Lenk királyi táblai bíró elnöklésével, közvádoló dr. Geszti királyi ügyész, védő dr. Németh Béla Eötvös Károlynak helyettese. Gágitscher a 26 éves csinos fiatalember, beismeri bűnét, de azt mordja,

hogy elcsapatván, a nyomora vitte a hamisításra.

Lenk elnök: Az elvitt 2639 darabból hány szelvényt értékesített ön?

— Csak 20 darabot s egy-egyért 112 forintot kaptam.

— Hol váltotta be?

— A leszámítoló és kereskedelmi bankokban, majd kettőt Bécsben.

— Minő ruhában járt akkor?

— Hadnagyi egyenruhában.

— És hova tette a többi 2619 szelvényt?

— A Dunába dobtam.

Baróthy Ede miniszteri osztálytanácsos vallja, hogy az ő figyelmüket Bécsből hívták fel a csalásra. Gágitscher igen nagy hivatalnok volt.

Dr. Németh Béla védő: Igaz, hogy egy rendelet szerint „hibás és összeragasztott” szelvények nem válthatók be?

— Az utasítás „gyanus és sérült” darabokról szóló.

A védő a rendeletet beszerezni, az államnyomda szakvéleményét pedig felolvasni kéri. Erre Sibrik György miniszteri számellenőrt hallgatták ki s mivel még több tanu van, a bíróság csak holnap hozhat ítéletet.

## SZÍNHÁZ.

### A mentség.

Uj énekesnőt léptetett fel egy kisvárosi igazgató. Mikor a bemutatkozásoknak vége van, a direktor dühösen közelg hozzá:

— Nagysád nekem azt írta, hogy kitűnő hangja van s ime most kislül, hogy...

— Hibát követtem el, — vág belé hirtelen az énekesnő — mert elfelejtettem rántottát enni.

### Perényi Margit bucsuja.

Perényi Margit, a debreczeni színtársulat kedvelt szubrettje tegnap bucsuzott a debreczeni közönségtől. Ez a bucsu zajos és fényes volt, egyben pedig méltó tanubizonyossága annak a szeretetnek, amelylyel Perényi Margitot a debreczeni közönség körülveszi. Megjelenésekor viharos, percze-kig tartó tapssal fogadták s tisztelői virágkosarak és drága ajándékok halmazával lepték meg. Különösen kitűnt azok közül az a nagy ezüst virágtartó, amelyen a következő felírás állott: „Perényi Margitnak, az igaz művészet elismerésül a debreczeni közönség.” Végtelen jókedvvel, kedves pajzánossággal játszott Perényi s a tüntető tapsvihár minden jelenése után felzugott. Játékával és gyönyörködtető énekével ő dominálta a színpadot.

Sajnos azonban, hogy mellette csupán Rubos és Sziklay érdemelték ki az elismerést, mert a többi szerepek interpretálói nem tudtak nehéz feladataikkal megküzdeni. Bárdos Irma még nem elég erős arra, hogy nagyobb szerepben helyt álljon, de küzdöttek a többiek is, játékaiban és énekeiben a bizonytalansággal.

**Bódi Ella visszاسzerződött.** — Hirt adtunk arról, hogy Bódi Ella, a debreczeni színtársulat kedvelt kolo-

ratur énekesnője megváltik a társulattól. Most örömmel arról értesülünk, hogy Komjáthynak sikerült az ellentéteket elsimítani s újra megkötötte a szerződést Bódi Ellával. A kitűnő énekesnő Debreczenben kezdte meg pályafutását, a közönség itt vette először körül elismerésével és most, mikor újra a társulat tagjának tudja, bizonyára még nagyobb lelkesedéssel lesz azon, hogy Bódi Ellára nézve, aki Debreczen közönségéért fényesebb szerződési ajánlatot utasított vissza, kedvessé tegye a visszاسzerződést. Bódi Ella különben ma este már fellép a Kornevillei harangok című operetben.

**Műsorváltozás.** A debreczeni színtársulat két tagját Odry Árpádot és Bay Ferenczet váratlanul fegyvergyakorlatra hívták be katonákhoz. E miatt aztán a műsorban változás állott elő s ma este Közönyt közönnnyel helyett A cornevillei harangok című operett kerül színre. A kényes helyzetben így esett meg aztán, hogy a tegnap elbucsuzott Perényi Margit ma újra fellép. A visszاسzerződött Bódi Ella is ma lép fel újra a Germain szerepében. A mai előadás színlapját lapunkban a szokott helyen találják meg olvasóink.

## UJDONSÁGOK.

\* **Idősb Csanak József.** Mint részvétellel értesülünk, idősb Csanak József, a debreczeni kereskedő világ közbecsülésben álló nesztora nehéz beteg. Szerető családjának tagjai veszik körül betegágyát. A család távollévő tagjait tegnap táviratilag hívták haza idősb Csanak József betegágyához.

\* **Orgazda az ékszerésznél.** — Pintér Gusztáv ékszerész-üzbetébe beállított tegnap egy László Lajos nevű hetes s egy ezüst kanalat ajánlt megvételre. Az ékszerésznek fetűnt a hetes gyanus viselkedése, különösen a kérdéseire adott zavaros feleletek miatt. Titokban rendőrt hivatott és a hetest elfogatta. László Lajos a rendőrségnél bevallotta, hogy a kanalat testvére lopta, ő csak tul akart rajta adni. Ügyét áttették a járásbíróshoz, őt pedig letartóztatták.

\* **Templomi ének.** A róm. kath. templomban a májusi ájtatosság alkalmából ma este hat órakor Perényi Margit énekel. Golnap Adamek Irma, szombaton Zivuska Irén énekelnek.

\* **Robbanás a kovácsműhelyben.** Szilágyi János földbirtokos vadászfegyverét, amelylyel a napokban vadászatra akart menni, elküldte Sándor Lajos kovácsmesterhez, hogy a két év óta használatlanul hevert fegyvert tisztítsa ki. Sándor Lajos megvizsgálta a fegyvert és csak a gyuszegyet találta hibásnak és megbizta József testvérét, hogy tegye a tűz felé, míg ő visszatér, az alatt a cső meg fog tüzesedni s akkor majd megigazítja. Sándor József hiven

teljesítette bátyja parancsát, a fegyvert meg sem nézve helyezte a tűz felé ő pedig ez alatt gyanutalanul kalapálgatott az álló előtt. Egyszer csak erős dörrenés hallatszott és Sándor József vértől borítva terült el a földön. A fegyver sörétre volt megtöltve és a tűz felett elsült. A számtalan sok sörét Sándor József altetébe hatolt s ott súlyos sérüléseket okozott. Orvosi tanácsra a debreczeni kórházba szállították, hol megvizsgálása után sérüléseit oly súlyosnak találták, hogy felgyógyulásához nem sok reményt fűznek.

\* **A kórházbizottság ülése.** Debreczen város kórházbizottsága holnap délután Körner Adolf tanácsnok elnöke alatt ülést tart. A bizottság tárgyalni fogja a helyivasut jelentését, a melyben a szénszállításra a várossal kötött szerződést felmondja. A helyivasut felmondásának okát arra építi, hogy a város az esedékes részletet idejében nem fizette ki, holott ha valakiben, akkor a nemes városban megtalálhatta volna a garancziát arra, hogy követelése nincs veszélyeztetve. Általában azt hiszik, hogy a jelzett ok inkább csak kedvező alkalom, hogy a helyivasut a szénszállítástól most, mikor a szén ára tetemesen felebb ment, elálljon. A bizottság különben még a kórházi ruhaneműek szállítására Kardos László czéggel kötött szerződés megerősítését és a Silbermann vállalkozóval a szemétszállításra kötött szerződést erősíti meg.

\* **Egy kocsis szerencsétlensége.** Nagy Gábor, a külső gazdasági tanintézet kocsisa tegnap d. u. az új szőlőföldön foglalatokodott kocsijával. Visszatérőben a lovak valamitől megrettentek és a mit sem sejtő Nagy Gábor kifordult a kocsiából és oly szerencsétlenül bukott a földre, hogy *vállcsontjait eltörte.* A súlyosan sérült kocsiat a közelben dolgozó emberek szállították lakására.

\* **Se hire, se hamva.** Nagy panaszszal állított a rendőrség elé egy különben jó módú gazdaember. A cselédjét vádolta be, akiben megbizott s a ki mégis visszaélt az ő bizalmával. Addig-addig *tálat, mólalt,* míg szerit ejthette a cselédkönyvének s úgy tovább állott, hogy se hire se hamva. Holácsi Piroskának hívják, de már közel jár a negyven évhez. A rendőrségnél bejegyezték a fekete könyvbe, hogyha nincs hire legalább nyoma legyen.

\* **Szoknyás vasuti ór.** Mulatságos dolog történt egyik közeli viczinális vasútvonalon egy vasuti órrel. Az órházban golya fészelt, ami nem lett volna baj, de az ór egész családját egy makranczos kecske látta el tejjel, ki mással, mint az asszonygyal megfejetni magát nem engedte. Ez persze egyelőre nem mehetett ki az istállóba, a vasuti ór pedig tej nem lévén a háznál, fületövét vakarta, míg egyszerre jó ötlete támadt. Magára kapta felesége szoknyáját és bluzát, fejét bekötötte kendővel és kezében a sajtárral

bekattatott az istállóba. Az önféjű kecske nem vette észre a csalást, az ő pedig izzadt a szokatlan munkában, míg egyszerre csak éles fütty ütötte meg a fülét, a vonat, melyről fejés közben megfélekedett, közeledett. Gyorsan lecsapta a sajtárt, kifutott, lebocsátotta a korlátot és haptákba vágta magát. Csak a vonat elhaladása után vette észre, hogy asszonyruhában volt. Pár nap múlva szolgálati megintést kapott, hogy többet ne merje a feleségére bizni a szolgálatot. A derék ő erre besietett az előjáróságához, hol felvilágosította a tényállást, ami az iroda komolyképű hivatalnokait nagy derűtségre hangolta.

\* **Meglopott hentes.** Budapestről jó vásár után teli erszényvel, gondatlan jókedéllyel tért vissza Horváth József János nyiregyházi hentesmester. Utközben több ízben kivette tárczáját és nagy élvezettel olvasgatta a sok zöld és kékhasu bankókat. Kerek ezerháromszáz forint volt a tárczában, melyet a felső kabátjában rejtgetett. Püspök-Ladány állomáson leszállott, hogy egy pohár sört igyék, felsőkabátját azonban bent felejtette a kocsiban. Visszatérve a kocsiba, megtapogatta felsőjét, érezte, hogy a tárczája a zsebében van. Kabán ismét gyönyörködni akart pénzében, elővette tárczáját, de a sok bankóból már egy sem volt benne. Mikor Debreczenbe ért csaknem kétségbeesve jelentette fel esetét a rendőrségnek. Gyanuja van egy nőre, a ki karján egy kis gyermekkel vele szemben foglalt helyet. Ez a nő okvetlen látta a sok pénzt, mert hisz előtte több ízben olvasta, az asszony jegye Debrezenig szólt, mégis Kabán, hol a pénz eltűnését észrevette, hirtelen kiszállt. A rendőrség most mindent elkövet, hogy az ismeretlen nőt megtalálja.

\* **Tolvaj a vassátorban.** A vassátrak bérlőire rájár a rud. Alig néhány hete adtunk hírt arról, hogy egy kávémérésből, azelőtt meg egy borjuhúsos sátorból nagyobb összeg pénzt loptak el, de az ismeretlen tettest eddig kinyomozni nem sikerült. Most ismét hallat magáról az ismeretlen. Ezuttal Papp Andrásné, a vassátorban borjuhúst áruló asszonyt károsította meg azzal, hogy a fiókban lévő 77 forintját ellopta. Papp Andrásné tegnap d. e. alig néhány percze hagyta el sátrát s a tolvaj ez alatt lophatta el fáradságos munkájának gyümölcsét. A szegény asszony sirva panaszolta a rendőrségnél, hogy elrabolták az egész vagyonát.

\* **A Boránd család köszönete.** Mindazoknak, a kik felejthetetlen emlékü Boránd György és neje temetésén megjelentek s részvételt fájdalomukat enyhítették, ugy szintén a szintársulat tagjának, Tanay Frigyesnek, a ki megható bucsuztatót tartott, köszönetünket fejezzük ki, Bessenyei Albert, Boránd Hermin és Erdődyé.

\* **Női zenekar a Corsóban.** Gömöri Lipót kávést az a nagy érdeklődés, melylyel a közönség a női zenekar hangversenyét

kiséri, arra indította, hogy azokkal való szerződését még néhány nappal meghosszabbítja. Ez által módot akar nyújtani mindazok számára, kik még a női zenekar hangversenyét bármi oknál fogva nem hallották, e néhány nap alatt élvezhesék.

## TÁVIRATOK.

### Loubet a magyar kiállításon.

Páris, május 2. Loubet köztársasági elnök ma meglátogatta a viláckiállítás magyar csoportját. Az elnököt Miklós Ödön és Lukács Béla kormánybiztos fogadták a pavillon bejáratánál s végig kalauzolták az egyes termeken. Loubet einököt rendkívül meglepte a magyar kiállítás szépsége s több ízben adott e feletti elragadtatásának kifejezést.

### Óriási bányaszerencsétlenség.

Newyork, május 2. Utah államban a schefeldi bányában borzasztó szerencsétlenség történt. A bányaüregben felhalmozott s a kőzet robbantására szolgáló lőport tartalmazó hordók ma — még eddig ki nem derített okból — felrobbantak. A rettenetes detronatio következtében a bányajáratok beomlottak a lezuhanó kőzet 200 munkást maga alá temetett. Már eddig 137 holttestet húztak ki a bányaüregből.

### Munkácsy Mihály halála.

Budapest, május 2. Munkácsy Mihályné Rákosi Jenőhöz, a Budapesti Hírlap felelős szerkesztőjéhez és Harkányi Frigyes báróhoz, kiket az elhunyt nagy művészhez régi baráti kötelék fűzött, a következő németül fogalmazott táviratot intézte:

*Bonn, május 1. Szegény Miskám ma egy óraker karjaim közt az eudenihi szanatóriumban meghalt.*

Budapest, május 2. Zsilinszky Mihály kultuszminiszteri államtitkár, ma délelőtt részint telefonon, részint a minisztérium szolgálai által sürgős tanácskozássra hívatta egybe az összes fővárosi lapok szerkesztőit, továbbá a művészbárátokat. Az egybegyülteket aztán meghatott hangon tudatta a magyar kulturát ért mérhetetlen veszteséget s indítványozta, hogy tekintsek Munkácsy Mihályt a nemzet halottjának s ehhez képest országos jelentőségű temetést rendezzenek neki. Beöthy Zsolt, Berzeviczy Albert és Halmos János polgármester egyértelmű felszólamlása után az egybegyültek egyhangulag elfogadták az államtitkár indítványát s megállapodtak abban, hogy az elhunyt művész ravatalát a műcsarnokban állítják fel, melyet ez alkalomra teljes gyászompával diszitenek fel, a kerepesi-úti temetőben pedig diszsihelyet jelölnek ki számára.

Budapest, május 2. Zsilinszky államtitkár ma délután két óraker Eudinihbe utazott, hogy a Munkácsy Mihály

holttestének hazahozatalára a szükséges intézkedéseket megtegye.

Budapest május 2. Wlassics Gyula miniszter Bécsből a következő táviratot intézte Munkácsy özvegyéhez: „Az elhunytban nemcsak a nagy művészt, hanem a lelkes hazafit is siratjuk, ki nemzetének dicsősége volt s kinek elhunytja gyászba borítja a magyar nemzetet“.

### Dinamitrobbanás a fővárosban.

Budapest, május 2. Ma délben óriási dördülés riasztotta fel nyugalmukból a Lipót-körut lakóit. A fülsiketítő dörrenés a Lipót-körut 20. számú házából hallatszott, melynek harmadik emeletén a Gáll Bertalan mérnök lakásában végzetes szerencsétlenség történt. A konyhában levő takaréktűzhelyre ugyanis a tüzelésre szánt kőszén közé valami megmagyarázhatlan módon dinamit került, mely felrobbanva szétzúzta a tüzhelyet s a konyha egész mennyezetét beszakította. A robbanás pillanatában egyedül a szakácsné tartózkodott a konyhában, kit a tüzhely szerte repülő darabjai borzasztó módra halálra sebesítettek. A szerencsétlen asszony egész teste tele van sebekkel, feje bezúzva, arcza teljesen eltorzulva. Sőt a balszeme is kifolyt úgy annyira, — hogy az orvosok nem biznak életben maradásához. A rendőrség széleskörű vizsgálatot indított megállapítására annak, hogy miként került a kőszén közé a szerencsétlenséget okozott dinamit.

### Szerelmi dráma Budán.

Budapest, május 2. Budán ma este Hamburszky Jenő joghallgató, tartalékos hadnagy, egy eperjesi föld-birtokos fia, behívta szobájába Schweg Károlyné lakásadóját, egy csinos fiatal asszonyt, aki csak nagy könyörgésre, hogy az ifjunak fontos mondanivalója van, engedett a kérésnek. Az ifju szenvedélyes mozdulattal közeledett az asszonyhoz, aki kiugrott a szobából. Az ifju ezután nyomban agyonlőtte magát.

### Tüntetés Pálmai Ilka mellett.

Budapest, május 2. Pálmai Ilkát midőn ma este szinpadra lépett, a Népszínházba gyűlt előkelő közönség tízpercig tartó tapssal, ovációval és virágözönnel fogadta. Az előadás után a tüntető közönség ki akarta a Pálmai Ilka kocsijából fogni a lovakat, de a rendőrség kiszabadította Pálmaid, aki másik kocsin menekült a tüntetők elől.

### Fejedelmi nász.

Budapest, május 2. Mint Münchenből jelentik. Matild bajor hercegnő és Lajos szász-kóburg-góthai herceg május 1-én d. e. kötötték meg a polgári házasságot a királyi palotában Crailshaim bajor miniszter előtt. Ott voltak a bajor királyi család összes tagjai, Alfréd szász-kóburg-góthai

herceg, Klementina hercegnő és a Kóburg-család többi tagjai, akik az esküvőre idejöttek. A házasság megkötése után Crailshaim miniszter beszédet mondott, amelyben a Wittelsbach és Kóburg családok egyesülését dicsőítette. A fejedelmi személyek azután ünnepies menetben a Mindszentségek templomába hajtottak, ahol a legfőbb udvari és állami méltóságok, a tábornoki kar és más előkelőségek jelenlétében az egyházi esketést végezte a müncheni érsek.

### A király berlini utja.

Budapest, május 2. Mint Bécsből jelentik, a királyt berlini útjában König Gyula a kabinet iroda főnöke is elkíséri, mely körülmény a berlini ut politikai jelentőségét még inkább bizonyítja.

### Rejtélyes halál a fürdőben.

Budapest, máj. 2. Peregrényi Aladár, gőzbajózási tisztviselő több társával együtt vig poharazás közben várta be május 1-ének reggelét. A vig czimborák reggel elhatározták, hogy mielőtt kirándulnának, elmennek valamelyik fürdőbe. El is indultak az üllői uti Gschwindt-féle fürdőbe, ahol valamennyien külön kabint kértek. A társaság már megfürdött s csupán Peregrényire vártak még, aki feltűnően sokáig maradt a fürdőben. Barátai azt hitték, hogy az átvirrasztott éjszaka után talán az álom nyomta el s elaludt a fürdőben. Benyitottak hát kabinjába s rémülve tapasztalták, hogy czimborájuk halva fekszik a kádban. Rögtön orvosért futottak, aki azonban már nem segíthetett s csupán a beállott halált konstatálhatta. A holttestet ezután beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe, ahol fel fogják boncolni.

### Az akadémia jutalomdíja.

Budapest, május 2. A magyar tudományos akadémia ma a Bródy-féle 6000 koronás jutalom odaitélése tárgyában ülést tartott. E jutalom tudvalevőleg az alapító rendelkezései szerint az erre legtöbb érdemet szerzett publicistának adandó ki. A bizottság egyhangulag Kaas Ivor bárónak ítélte oda a jutalomdíjat, a gyűlés azonban a Szász Károly indítványára elrendelt titkos szavazáson 18 szóval 4 ellenében megtagadta annak kiadását.

### Öngyilkos asztalos.

Budapest, május 2. Tegnap este 7 óra tájban lövés zaja riasztotta fel a Fecske utca 24. számú ház lakóit. A házbeliék berohantak Beke János asztalos lakásába, — ahonnan a lövés hangzott — s ott találták vérében fekve átlőtt halántékkal Beke Jánost. Kezében hatlövétű forgópisztolyt szorított. A holttestet a törvényszéki boncsterembe vitték.

## Budapesti tőzsde.

Budapest, május 2. Buza áprilisra 8.21. Buza okt. 8.03., Rózs májusra 7.04., Zab áprilisra —, Tengeri májusra 1900 — repce szept. 12.89

### A delegációk ülése Budapesten.

— Távirati tudósítás. —

A folyó évi delegációk Budapesten május hó 12-én ülnek össze. Ezeknek lesz a feladatuk a minap megállapított, 13 millióval (némelyek azt állítják 20 millióval) fölemelt közös költségvetést megszavazni és nekünk lesz szerencsénk a fölemelt költséget fölemelt kvóta szerint megfizetni.

Ő Felsége a király a delegációkra vonatkozólag a következő legfelsőbb kéziratot intézte a közös külügyminiszterhez:

Kedves gróf Goluchowski! A közös ügyek tárgyalására a birodalmi tanács által az 1867. évi december hó 21-én kelt törvény alapján az 1900. évre megválasztott és a magyar országgyűlés által az 1867. évi XII. törvénycikk alapján az 1900. évre kiküldendő közösügyi bizottságot, másolatban mellékelt kézirataimmal f. évi május hó 12-ére Budapestre egybehívtam és megbízom Önt, hogy az illető előterjesztések megtétele iránt intézkedjék.

Kelt Bécsben, 1900. évi április 27-én.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Goluchowski, s. k.

A mellékelt kéziratok a magyar és az osztrák minisztereknek szólnak és azonos értesítést tartalmaznak.

Szell miniszterelnök még tegnap Bécsbe érkezett. A miniszterelnök tegnap délután hosszabb ideig tárgyalt gróf Goluchowski külügyminiszterrel. Ezután Körber miniszterelnök tett látogatást Széllnel, a kit ő Felsége ma kihallgatáson fogadott.

## VEGYES.

Lehet-e villamosságot lopni? Ezzel a kérdéssel foglalkozott a német birodalmi törvényszék. Megtörtént, hogy valaki egy héten át más által produkált villamos árammal, melyet suttymban vezetett be műhelyébe, hajtotta a maga motorját, mire az áramfejlesztő telep tulajdonosa lopás miatt följelentette. A bíróság fölmentette a vádlottat azzal az indokolással, hogy a német birodalmi törvénykönyv értelmében lopni csak ingó tárgyat, a térben helyet foglaló anyagot lehet, a villamosság pedig nem az és így lopás tárgyát nem is képezheti.

A Vanderbilték nyaralói. Tapasztalás szerint az amerikai milliomosok, midőn nyaralni mennek, nem elégednek meg a pompás levegővel vagy a vidék gyönyöreivel, nekik a legnagyobb comfortra is szükségük van. E gyöngéjük következtében aztán nem száz ezreket, hanem milliókat is elköltenek egy-egy villa berendezésére. A Vanderbilteknek a következő villáik vannak: Vanderbilt Kornél Newporton és Madisonban levő két villája 10 millióba; Vanderbilt György „Baltimore” nevű villája 50 millióba és a Newporton levő „Márvány háza” 15 millióba került.

## HASZNOS TUDNIVALÓK.

Gyors segély. Ha egy kis gyermek fuldokol, akkor a legtöbb ember nem tudja, mit tegyen. Ütik a gyermeknek a hátát és a legrettenetesebb aggodalmakat szenvedik el. Pedig egy nagyon egyszerű és hatásos módja van ilyenkor a veszedelem elhárításának, az ember megfogja a gyermek két karját és a magasba nyújtja ki. Ezzel a gyermek melle erősen kitágul és a baj hirtelen elmúlik.

Lenyelt tárgyak eltávolítása a gyomorból úgy eszközölhető, hogy az illető beteg nagyobb mennyiségű burgonyát kap vajjal megenni, de inni semmit. Ezáltal a belek egyenlően kitágulnak és a lenyelt tárgy akadály nélkül juthat át a gyomron.

## MULATTATÓ.

— Azt mondják, hogy csak olyan házasság lehet boldog, mely ellentétben alapul.

— Tudom s ép azért keresek olyan nőt, akinek sek pénze van.

A kisasszony a divatkereskedésben szöveget választ.

— Valódi ennek a selyemnek a színe?

A segéd poétikusan felel:

— Mint a rózsák nagysád bájos arczán.

A kisasszony elgondolkozik:

— Kérem, mutasson csak mégis más selymet.

## C S A R N O K.

### Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(50)

— Mégis helyesen gondolkozom hát én. — Válaszolt Erdődi Kálmán. — Tudtam én azt, hogy te előttem a családi érdekek nem bírnak értékkel. Vakon küzdesz ellenünk. Nos hát, hogy ne legyen módod és alkalmad reá, eltávolítunk Bárdiékától.

— És hiszed, hogy örökre el fogtok ezzel némitani.

— Nem akarjuk azt. Sem én, sem szüleink. Csak gondolkozási időt kívánunk neked adni. Megjön a te eszed előbb-utóbb s akkor rendben lesz.

Az uton azután alig váltottak néhány szót. Erdődi beváltotta szavát, nem haza, hanem kolostorba vitte a nővérét.

## VII.

Katalin mindig abban reménykedett, hogy egyszer váratlanul kedves vendége lesz. Megérkezik Bárdiné, előtte elmondhat mindent s amit olyan hön óhajt, nyomra vezetheti őket. Napok, hetek, sőt hónapok multak el, de sehonnan semmi hír. Még a bátyja sem látogatta meg, ami különben csak amellet bizonyít, hogy nagy biztonságba tudta s meg volt róla győződve, hogy Katalinnal idegen nem beszélhet soha.

És ugyis volt. Erősen vigyáztak rá, hogy ő se írasson még levelet se.

Végre Katalin aggódni kezdett. Szerette volna látni Bárdiékát s Palit, akihez forró szeretet kapcsolta. Elhatározta, hogy beszél a főnöknővel s megkéri, hogy legálább a bátyjának írasson levelet.

A legközelebbi találkozást fel is használta erre. Megkérdezte a főnöknöt, hogy szabad-e neki valakivel beszélnie?

— Nem, gyermekem!

— Miért?

— Bátyjának határozott kívánsága.

— Hátha a kegyes főnöknő is jelen lenne?

— Még akkor sem.

— Hiszen minden szavamat megfigyelheti s biztosítom róla, hogy semmi olyant nem beszéllek, amit bátyámnak is el ne mondanék.

— Az mindegy gyermekem!

— Én csak látni szeretnék valakit. Lemondok arról, hogy beszélhessek vele. Csak azt engedjék meg, hogy a teremben találkozhatssam vele, lássam. Nem szólok hozzá egy szót sem s azután újra nyugodtan leszek.

— Én tudom méltányolni kedves gyermekem a maga óhaját és majd értesitem a bátyját, hogy ne zárkózzék el óhajának teljesítése elől.

(Folyt. köv.)

### Szerkesztői posta.

Sz. R. Lapunk szerkesztője, két napi távollét után ma érkezett haza s így csak a mai lap részére dolgozhatta fel.

D. O. „Kis angyalom te vagy az én boldogságom“... Ne rontsa meg ezt a boldog-ágot a versirással.

### SZINLAP.

Ma csütörtökön A. bérletben:

#### A cornevillei harangok.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Henry de Corneville marquis	—	Környei.
Gáspár apó	—	Sziklai.
Biró	—	Csatár.
Jean Grenicheuy	—	Karacs.
Jegyző	—	Rubos.
Grippardin )	—	Püspöki
Phoinard )	—	Makray.
Chaclaut )	—	Burányi.
Ripaut )	—	Antalfi.
Marcel )	—	Pálfy B.
Germainé	—	K. Galyasi.
Serpolette	—	Perényi M.

Holnap pénteken B. bérletben:

#### A troubadour.

Nagy opera 4 szakaszban.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy

### fog-mütermemet

május hó 1-től

Péterfia utcából — Piacz-utcza 79. szám alá (Gaál Ferencz ház, I. emelet) helyeztem át.

Továbbra is esedezem becses pártfogásukért

tisztelettel:

**DÉZSI LAJOS**

fogtechnikus.

### Tavaszi és Nyári idény

1900.

#### Valódi Brünni szövetek.

Egy teljes méter 3.10 fl. 2.75, 3.70, 4.80 jó. Valódi  
Egy teljes férfi öltöny fl. 6-6.90 legjobb } gyap-  
(Rock, nadrág és mellény fl. 7.75 finom } ju-  
ára csak fl. 8.65 finomabb } szöve-  
fl. 10 - legfinomabb } tek  
Egy teljes fekete szalon öltöny fl. 10. Ugy felöltő szövetet, turista lodent, finom cammgart stb. szállít gyári áron a pontos és szolidágáról ösmert posztó gyári raktára

#### Siegel-Imhof Brünben.

Minták inden és bérmentve.

Minták küldése mellett jótállás, Magánvevők előnye, hogy a fentnevezett czégnél tett rendelvények közvetlen a gyárból teljesíttetnek.

### Értesítés.

**Katz Hermann**

nagy

férji- fiu- és gyermekruha áruházát

május hó 1-től

a Dréher sörosarnok tőzsomszéd-ságában az ANGOL-DIVAT helyiségébe helyezte át s kéri a t. vevőközönség további pártfogását.

### Hirdetmény!

Kőbányai király sörfőző részvénytársaság tudatja, hogy: **kiviteli korona, márcziusi, király, ászok és GÓLIÁT MALÁTA** söreinek az eladásával és raktáron tartásával **Debreczen és Hajdumegyére továbbra is BORNÁSZ JÓZSEF** urat biztat meg.

Tisztelettel

az **IGAZGATÓSÁG.**

**CóliátjMaláta** sörünk a legkellemesebb üdítő-ital. — Idegbajokban, vérszegénység, emésztési zavaroknál, gyengeségnél, álmatlanságnál, kitűnő gyógyhatásu.

„Ezen maláta sör kellemes ízénél, aránylag nagy tápláló értékénél és az emésztést és vérkeringést élénkítő hatásánál fogva sikeresen használhatónak bizonyult.“ (Ajánlják: **Dr. Benedikt, Dr. Korányi Frigyes és Dr. Kétly Károly** egyetemi tanárok.

**Cóliát Maláta** sör a következő fűszerkereskedésekben kaphatók: **Leidenfrost Gy., Party Ferencz, Tóth Kálmán, Várray József, Mayer József, Várray János, Bán László, Kornhoffer József, Göczey István** uraknál és minden elsőbb rendű kávéházban.

Gyönyörű ujdonságok művészi kivitelű

fényképekben,

ugymint: Reliefek, Pigmentek,

Platinotypiák,

Coloritok stb.



**NÉMETHI JÓZSEF**  
FÉNYKÉPÉSZETI ÉS FESTÉSZETI MŰTERME  
DEBRECZEN, SZ. BIEDERMANN-PALOTA.  
PIACZ-UTCZA 42. SZ.



Elsőrangú

mütermek mintájára berendezett

modern fényirda.

Dr. SZABÓ-féle

## VIRÁG-CRÉME

az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczkenőcs, mely miután nem zsiroz, nappal is használható. Üdévé, puhává s fehérré teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arczbőr minden tisztátalansága ellen, mint bőratkák, sörny, bőrhámlás, szeplő, továbbá szélkifujta kezek s arcznál.

Egy tégely ára 70 fillér (35 kr),

Főraktár: **DEBRECZENBEN, Mihálovits I.**  
gyógyszertára.



# 1.000.000

KORONA  
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

Az összes 50,000 nyeremény  
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb  
esetben:

**1.000,000** korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
81700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40
<b>50,000</b>	nyer. és jut. összegen	<b>13.160,000</b>

Nyujtsunk kezet a szerencsének!

**Már sokan szerencsések lettek  
egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!**

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró magy. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

**100,000 sorsjegyre 50,000**

pénznyeremény jut, tehát az oldalt álló nyereményjegyzék szerint, a sorsjegyek felét pénznyereménnyel huzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

**egy millió korona.**

Egészben tizenhárom millió 160,000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai a I. osztályhoz:

egy nyolczad ( $\frac{1}{8}$ ) frt — 75 vagyis 150 kor.  
egy negyed ( $\frac{1}{4}$ ) " 150 " 3.— " 3.— "  
egy fél ( $\frac{1}{2}$ ) " 3.— " 6.— " 6.— "  
egy egész ( $\frac{1}{1}$ ) " 6.— " 12.— " 12.— "  
utánvét mellett vagy az összeg előzetes be-  
küldése ellenében. Hivatalos tervzet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre  
kérünk hozzánk beküldeni.

## Török A. és Tsa.

Bankház Budapest, V., Váci-körút 4 c.

Fiók: MUZEUM-KÖRUT 11.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

Rendelőlevél levágandó.

Török A. és Társa főelárusítók Budapest.

Kérek részemre ..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.

Az összeget ..... korona összegen } utánvételezni kérem }  
postautalvánnyal küldöm. } A nem tetsző törlendő.

Pontos cím.

## Zemetkezési intézet athelyezés!

Van szerencsém a n.é. közönséget értesíteni, hogy „KEGYELET“ első debreczeni

disz temetkező intézetemet

Tisza-palotából (Kenyér-piacz) 1900. évi

május hó 1-től

Kossuth-, Batthyányi-utca sarok, a színházzal szemben, Ns. Szabó Emma urnó házába helyezem át.

Kérem továbbra is a n.é. közönségnek szives pártfogását, biztosítva a legszolidabb, és figyelmes eljárásomról.

Teljes tisztelettel:

**Kernáts Gyula.**

## HIRDETMÉNY.

A Nagyerdőn, vagy a Guti faraktárban az erdőségekből kivágott

### mű-tölgyfákat

minden vestagságban, tönkökben, vagy kifaragva

eladunk,

valamint a helyszínen favág, esőlék forgácscsal, 2 köbméter csomónként hat korona, esetleg 10 csomó vételnél tíz korona engedménnyel minden órán eladunk.

Bővebb értesítést nyerhetni

**Horváth és Biczó**

építő cég irodájában,  
N.-Csapó u. 51. sz. alatt.

## A tavaszi és nyári idényre

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból szabadalmazott

Jégszekrényeket,  
önműködő fagyaltgépeket.

Legjobb minőségű

Szódaviz-készülékeket.

Tükrözött

## Kerti golyókat, sodrony borítókat

és szabadalmazott

Legújabb befűző üvegeket

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre  
üveg, porcellán, lámpa, háztartási és diszárúk nagykereskedése

**DEBRECZEN, Piacz-u. 57.**